
Af lektor Stig Kjær Andersen, V-CHI 
og Institut for Sundhedsvidenskab og 
Teknologi, Aalborg Universitet,  
ska@v-chi.dk

Synspunktet er skrevet af Kim Dremstrup 
Nielsen, som er leder af Institut for 
Sundhedsvidenskab og Teknologi, 
Aalborg Universitet. Det er skrevet midt 
i en tid, hvor effekterne af den nye uni-
versitetslov begynder at tegne sig. Der er 
tale om et rigt billede af aktiviteter, der 
viser, at et universitet ikke blot forsker og 
underviser i traditionel forstand, men har 
en lang andre række aktiviteter, der er 
med til at udveksle, formidle og overføre 
viden til det omliggende samfund. Her 
samarbejder sundhedsinformatikken og 
sundhedsteknologien. 

Dannelse af virksomheder, baseret på 
forskningsresultater, er et af eksemplerne 
på vidensoverførsel og operationali-

sering af viden. Vi præsenterer et par 
eksempler, der dels viser levedygtigheden 
af den gode ide og dels viser, at de nye-
ste forskningsresultater også kan danne 
grundlag for virksomheder og forretning. 
Her vil kun fremtiden vise, hvor ideerne 
bærer hen. 

Innovation er et nøgleord, der er flet-
tet sammen med formidling, og som er 
omdrejningspunktet i artiklerne om for-
skellige former for kompetenceudvikling. 
Dette nummer indeholder også et indlæg 
om e-læring i sygehussektoren, der er et 
af instrumenterne til kompetenceudvikling 
der. SundhedsITnet-indlægget er eksempel 
på et vidensnetværk som bærende kraft 
i innovativ vidensformidling på nationalt 
niveau, og endelig er et nyt initiativ som 
Center for Sundhedsteknologi et eksempel 
på operationalisering af innovation og 
formidling af forskningsresultaterpå insti-
tutions-niveau. 

God læselyst !  	                     	  ■

SYNSPUNKT
Af institutleder Kim Dremstrup Nielsen, 
Institut for Sundhedsvidenskab og 
Teknologi, kdn@hst.aau.dk

Oprustning på 
samarbejdsaktiviteter
Institut for Sundhedsvidenskab og 
Teknologi sætter turbo på samarbej-
det med det omgivende samfund og 
prøver at gøre det lettere for omver-
denen at finde ind til og overskue 
de mange kompetencer og samar-
bejdsmuligheder.
 
Med Danmarks nye universitetslov fra 2003 
fik universiteterne udover forsknings- og 
uddannelsesopgaverne eksplicit en tredje 
opgave – formidling til og interaktion med 
omverdenen, de såkaldte trediebens-aktiviteter.

Institut for Sundhedsvidenskab og Teknologi 
har valgt at gribe denne udfordring. 
Interaktionsopgaven bliver fremover organise-
ret parallelt med forsknings- og uddannelses-
opgaverne på en måde, så det omfatter hele 
instituttet. 

Instituttet har lang tradition for samarbejde 
med såvel virksomheder, sundhedsvæsen 
som andre videninstitutioner. Desuden har 
Institut for Sundhedsvidenskab og Teknologi 
forsknings- og uddannelsesmæssigt nået et 
så højt kvalitativt og kvantitativt niveau, at det 
er et naturligt skridt at intensivere arbejdet 
med bl.a. at udmønte de opnåede resultater 
i udviklingen af nye og forbedrede behand-
lingsmetoder og teknikker i tæt samarbejde 
med og til gavn for omgivelserne. 

Interaktion med omverdenen har flere 
dimensioner. Institut for Sundhedsvidenskab 
og Teknologi er meget bevidst om at ville 
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bidrage aktivt til erhvervsudviklingen såvel 
i den nordjyske region som i det øvrige 
Danmark. Det sker dels via de færdigud-
dannede kandidater, via netværks- og 
forskningssamarbejder, efteruddannel-
sesaktiviteter, deltagelse i den offentlige 
faglige debat vedrørende sundhed m.v. 
Eksempler på sådanne samarbejder er 
instituttets deltagelse i BioMedCom, et 
regionalt samlende organ, Handiatek- 
og Mediconetværket, vidensformidlende 
netværk, CHI-leverandørforum og CHAT, 
Center for Human Appliances and 
Technology, et tværinstitutionelt center der 
formidler kontakt mellem forskere og især 
SMV’erne i regionen. Med udgangspunkt 
i instituttets kompetencer sker der således 
en overførsel af viden til det omgivende 
samfund til gavn for innovation og udvik-
ling. Netop det anvendelsesorienterede 
fokus har resulteret i et antal virksomheds-
spin-outs fra instituttets forskningsmiljøer.  
For at understøtte en fortsat udvikling 

på området er der på instituttet etableret 
en inkubator, hvor nye kandidater og 
studerende har mulighed for, med sund-
hedsfaglig og merkantil støtte, at arbejde 
videre med deres idéer for at se, om de 
er bæredygtige med hensyn til udvikling 
af nye produkter eller opstart af nye 
virksomheder. Yderligere huser instituttet 
Center for Sundhedsteknologi, som drives 
sammen med tre andre konsortiepartnere. 
Centeret faciliterer udviklingsprojekter 
mellem virksomheder og videninstitutioner 
med fokus på erhvervsudvikling.

En netop foretaget kortlægning af den 
sundhedsteknologiske klynge i Nordjylland 
viser, at den fortsatte industrielle udvikling i 
høj grad kommer til at basere sig på spin-
outs fra Aalborg Universitet og Aalborg 
Sygehus. Instituttet har fostret et antal 
spin-out virksomheder og bidrager således 
allerede til den regionale erhvervsudvikling 
og er medvirkende til at fastholde virksom-

heder og medarbejdere i regionen/landet.
Der er imidlertid også et yderligere stort 
incitament i at interagere med omver-
denen, idet det giver værdifulde og 
inspirerende input til universitetets øvrige 
kerneopgaver - forskning og uddannelse/
efteruddannelse. Herved sikres en fortsat 
udvikling af forskning og uddannelse, så 
disse områder imødekommer behov og 
efterspørgsel. Instituttets nye uddannelse 
i medicin med industriel specialisering er 
således et eksempel på en ny uddannelse, 
der i mødekommer medicinalindustriens 
behov for medarbejdere med såvel medi-
cinsk som teknologisk og forretningsmæs-
sig indsigt.

Samarbejdsmulighederne med Institut for 
Sundhedsvidenskab og Teknologi kan 
antage mange former lige fra det mere 
uforpligtende som netværkssamarbejde og 
studenterprojekter til de mere forpligtende 
forskningssamarbejder. Derfor er instituttet 
altid åben for en dialog om samarbejdsmu-
ligheder både i forhold til de virksomheder, 
der allerede har erfaring med samarbejde 
og også for de SMV´ere, der endnu ikke 
har stiftet bekendtskab med videnmiljøet. 

For at få andel i de offentlige forsknings-
midler stilles der i stigende grad krav til 
offentligt-privat samarbejde. Det er derfor 
af interesse for såvel instituttet, industrien 
som samfundet generelt at indgå i disse 
samarbejder for sikre en fortsat udvikling 
såvel forsknings-, udviklings- og behand-
lingsmæssigt.

Universitet er tidligere blevet kritiseret af 
omverdenen for at være uoverskueligt. På 
det sundhedsteknologiske område forsøger 
instituttet nu at samle, koordinere og synlig-
gøre de mange kompetencer og samar-
bejdsmuligheder inden for det sundhedstek-
nologiske virkefelt, dels traditionelt via hjem-
meside og formidling eksempelvis via dette 
nyhedsblad. Men også via nye initiativer 
som CHAT og Center for Sundhedsteknologi 
og senest via en nyudnævnt kontaktperson - 
vores matchmaker. Der skulle således være 
rige muligheder for at få kontakt med vores 
kompetencer – jeres henvendelser skal være 
særdeles velkomne!                  

 ■

Side 2	           Teknologi Sundhed Informatik · februar 2007



	 Teknologi Sundhed Informatik · februar 2007          Side 3 

Af teknologiformidler Charlotte Villadsen, 
Center for Sundhedsteknologi, Institut 
for Sundhedsvidenskab og Teknologi, 
Aalborg Universitet, cvi@hst.aau.dk. 

Institut for Sundhedsvidenskab og 
Teknologi har fokus på den anven-
delses- og applikationsorienterede 
forskning. Det har ført til dannelsen 
af flere virksomheder.

I mere end 25 år har det sundhedsteknolo-
giske forskningsmiljø ved Aalborg Universitet 
haft fokus på anvendelsesorienterede 
applikationer på baggrund af basisforsk-
ningen. Det har bl.a. ført til dannelsen af 
flere virksomheder. Som omtalt andetsteds i 
bladet blev den første virksomhed Judex A/S 
udspundet for 25 år siden. Efterfølgende er 
en række virksomheder så som Hugin A/S, 
Neurodan A/S, Mermaid Care A/S, GMC 
ApS m.fl. blevet etableret. 

Inden for de seneste år er yderligere to nye 
virksomheder kommet til på baggrund af 
forskning udført af instituttets forskere. I juli 
2005 etableredes NemoMed A/S. Sidste 
skud på stammen er TKS A/S, der blev etab-
leret sommeren 2006. 

NemoMed A/S arbejder med en ny tek-
nologi, der på sigt kan være med til at 
identificere patienter, der lider af Alzheimers 
sygdom, før sygdommen for alvor bryder 
ud. Alzheimers sygdom er bl.a. karakte-
riseret ved forandringer i hjernebarken, 
herunder en reduktion af hjernebarkens tyk-
kelse. Disse forandringer kan detekteres via 
den nye teknologi. Opdages sygdommen på 
et tidligere stadie, end det er muligt i dag, 
vil man mere effektivt kunne sætte ind med 
en behandling over for sygdommen enten 
ved at dæmpe symptomerne eller ved helt 
at bremse sygdommens udvikling. Det for-
ventes, at teknologien i fremtiden vil kunne 
anvendes til detektering af andre neurologi-
ske sygdomme. Endelig åbner teknologien 
nogle spændende muligheder for medici-
nalindustrien, idet den muliggør undersø-
gelse af effekten af ny medicin i relation til 
forandringer i hjernen. Der er på nuværende 
tidspunkt indledt et tæt samarbejde med en 

amerikansk medicinalvirksomhed om udvik-
lingen af dette koncept.

TKS A/S arbejder med udviklingen af en 
ganebøjle, der indeholder et tastatur i lighed 
med det, der kendes fra en mobiltelefon. 
Tastaturet er udstyret med elektriske spoler, 
som aktiveres magnetisk af et lille stykke metal 
på tungespidsen. Teknologien er møntet på 
folk med lammelser p.g.a. rygmarvsskader 
med mulighed for i fremtiden også at omfatte 
sclerosepatienter og folk med ledegigt. Tunge-
kontrol-styringssystemet åbner således op for, 
at de nævnte patientgrupper kan få god kon-
trol over computer, kørestol og andet elektrisk 
udstyr, hvorfor kommunikations- og bevægel-
sesfriheden i højere grad kommer inden for 
rækkevidde for disse patientgrupper. 

Fælles for begge virksomheder er, at de 
åbner nogle spændende og perspektivrige 

muligheder for dels at diagnosticere og  
måske afhjælpe kritiske sygdomme og 
dels at kompensere for kommunikative og 
bevægelsesmæssige funktionsnedsættelser 
med deraf øget livskvalitet til følge. Begge 
virksomheder er i en fase, hvor teknologierne 
valideres og forfines. Der arbejdes på at 
produktmodne teknologierne, så de design-, 
størrelses- og funktionsmæssigt vil være klar 
til markedet inden for en overskuelig fremtid.

For yderligere information om NemoMed 
A/S kontakt Lasse Riis Østergaard, 
tlf.: 9635 8743, e-mail: lasse@hst.aau.dk.

For yderligere information om TKS A/S 
kontakt Lotte N.S. Andreasen Struijk, 
tlf.: 9635 7457, e-mail: naja@hst.aau.dk.    

       ■

Forskning bliver til forretning!



af John Gade (R&D Manager) og 
Knud Buus Pedersen (CTO), Judex A/S, 
info@judex.dk

Hvis man googler efter ”Judex”, vil man 
finde ud af, at Judex er titlen på en serie 
franske stumfilm af Louis Feuillade fra 
1916. Judex var en af den tids super-
helte, som havde et større arsenal af tek-
nologiske gadgets til sin rådighed. Judex 
var også den romerske betegnelse for en 
dommer, og det var nok nærmere den 
betydning, som lå bag valget af Judex 
som firmanavn, da firmaet Judex blev 
etableret i Aalborg for godt 25 år siden. 
Dommeren er den, som træffer afgørelsen 
– eller stiller diagnosen.

Judex udsprang af Institut for Elektroniske 
Systemer på Aalborg Universitet i 1981 
som en af de første forskningsbaserede 
virksomheder herfra. Ligesom den gamle 
franske superhelt anvender vi også tidens 
teknologiske gadgets, men nu med hen-
blik på at udvikle diagnostisk udstyr og 
medicinske informatiksystemer, som skal 
være konkurrencedygtige på det globale 
marked.

Judex’ første produkt revolutionerede 
analyse af nerve- og muskelsignaler 
på hospitaler over hele verden med 
anvendelsen af helt ny teknologi. I disse 

dage er 7. generation af Viking’en, som 
produktet hedder, på vej ud på verdens-
markedet. Dette sker i et tæt samarbejde 
med den amerikanske virksomhed ViaSys 
Healthcare, som Judex har arbejdet sam-
men med gennem 23 år. Viking’en har 
aktuelt en verdensmarkedsandel på ca. 
35 %, og i alt er der gennem årene solgt 
mere end 8.000 Viking’er. 

Et andet unikt produkt er amPHI™, som er 
en elektronisk ambulancejournal udviklet 
sammen med Aalborg Sygehus og Falck. 
amPHI™ kombinerer to af de teknologier, 
som Nordjylland er kendt for, nemlig 
telekommunikation og medicoteknik. 
Journalen sikrer, at information registreret 
på skadested og i ambulancen løbende 
overføres til sygehuset, så akutmodtagelsen 
på sygehuset kan forberede sig på patient-
ens ankomst. Tilsvarende er der mulighed 
for at sende information fra sygehusets 
it-systemer til ambulancen, så personalet 
her får mulighed for at levere en optimal 
behandling. Pt. er amPHI™ installeret i 
ambulancerne i Region Nordjylland, og 
der er stor interesse for systemet fra andre 
danske og udenlandske kunder. Også her 
har vi allieret os med en partner, som kan 
tage sig af en del af de markedsmæssige 
opgaver, nemlig Falck, som er verdens 
største private ambulanceentreprenør med 
mere end 900 ambulancer.

Selvom de 2 produkteksempler er meget 
forskellige, har de alligevel nogle fælles-
træk. De er begge udviklet i samarbejde 
med nogle forskningsstærke partnere, og 
de afsættes i samarbejde med nogle store 
partnere, som i forvejen er aktive på det 
aktuelle marked, og som har de nødven-
dige ressourcer til global markedsføring. 
Vores strategi på disse områder er meget 
klar: Vi er et udviklingsfirma. Det inde-
bærer, at udvikling af nye produkter sker 
sammen med forskningsstærke partnere, 
og at afsætning af produkterne sker sam-
men med markedsstærke partnere. Vores 
styrker ligger i at udvikle forskningsresul-
tater til salgbare produkter – nogle kom-
petencer vi ikke kun anvender inden for 
egne produkter, men også tilbyder andre 
virksomheder inden for branchen.

Vi vil gerne holde fokus på nogle få 
medicinske områder og produkter - det 
er bedre at være rigtig gode til nogle 
få ting end at være halvgod til mange 
ting. Det er i forvejen hårdt arbejde at 
holde sig opdateret med ny viden på sine 
kerneområder - hvis man spreder sig 
for meget, er det umuligt. I dagligdagen 
bruger vi en del ressourcer på at vedlige-
holde og udbygge vores viden, så vi har 
et forspring til konkurrenterne. Aalborg 
Universitet er en vigtig brik i disse bestræ-
belser, så vi medvirker gerne ved f.eks. 
studenterprojekter, fordi kontakten til de 
studerende tilfører viden og giver inspi-
ration til nye produkter eller udvidelser 
af eksisterende. Tilsvarende har vi flere 
gange deltaget i EU-støttede forsknings- 
og udviklingsprojekter sammen med 
universitet – en aktivitet, som vi dog de 
senere år har droslet lidt ned pga. det 
voksende bureaukrati i forbindelse med 
administrationen af disse projekter.

I øvrigt – skulle nogen have en kopi af de 
gamle franske Judex stumfilm (eller evt. 
genindspilningen fra 1959) liggende, vil 
vi da gerne se dem på et tidspunkt.

               ■

Fra forskningsresultater til kommercielle produkter
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Da Viking blev lanceret 

til måling af nerve- og 

muskelsignaler, blev det 

i 1986 kåret som et af 

årets 100 mest betyd-

ningsfulde teknologiske 

fremskridt. Bag kåring-

en stod det amerikan-

ske magasin ”Research 

and Development”. 

Snart bringer Judex 

bladet på arbejde igen 

for at vurdere, om det 

også gælder det den 

elektroniske ambulance-

journal, amPHI.
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Af teknologiformidler Charlotte Villadsen, 
Center for Sundhedsteknologi, Institut for 
Sundhedsvidenskab og Teknologi, Aalborg 
Universitet, cvi@hst.aau.dk 

Nordjylland får nyt sundhedsteknologisk 
center, der skal bidrage til erhvervsudvikling 
via udvikling af nye produkter og appli-
kationer i tæt samspil mellem industri og 
videnmiljøer.

Center for Sundhedsteknologi tager 
udgangspunkt i den nordjyske regions 
sundhedsteknologiske kompetencer samt 
den danske sundhedsteknologiske industri. 
Formålet med Centeret er at etablere et 
kompetence- og videnbaseret miljø, der 
kan styrke innovation og vækst inden for 
det sundhedsteknologiske erhvervsområde i 
et tæt samspil mellem private og offentlige 
aktører. Målet er via tæt samarbejde, dialog 
og erfaringsudveksling at skabe industriel 
innovation og udvikle nye produkter. 

Markedet for nye sundhedsteknologiske 
produkter og applikationer forventes at 
have et stort potentiale fremover. Dette 
begrundes bl.a. i:

•  stor stigning i antallet af personer uden 
for den erhvervsaktive alder

•  øget fokus på forebyggelse
•  øget fokus på behandling af patienter i 

eget hjem
•  stigning i antallet af personer med livs-

stilsrelaterede sygdomme
•  ønske om nedbringelse af omkostninger i 

sundhedsvæsnet
•  ønske om nye og forbedrede diagnostiske 

og behandlingsmæssige metoder/teknik-
ker

Centeret udgøres af et konsortium beståen-
de af Center for Sanse-Motorisk Interaktion 
ved Institut for Sundhedsvidenskab og 

Center for Sundhedsteknologi
Teknologi v. Aalborg Universitet, Aalborg 
Sygehus, Ortopædkirurgi Nordjylland og 
Sundheds-CVU Nordjylland. endvidere teg-
nes centeret af en styregruppe bestående 
af repræsentanter fra Actera A/S, RTX 
HealthCare A/S, NOVI A/S og Aalborg 
erhvervsråd.

Aktiviteterne i Centeret består dels af en 
række generelle aktiviteter samt en række 
faglige projekter. De generelle aktiviteter 
består bl.a. i vidensformidling, afholdelse 
af workshops, konferencer o.lign., etable-
ring af virksomhedskontakter og netværk, 
support til de faglige aktiviteter, udarbej-
delse af strategier og handlingsplaner m.v. 

For de fagligt definerede projekter er der 
tale om et forpligtende samarbejde med 
fokus på at styrke samspillet om forskning, 
innovation og teknologudvikling mellem 
relevante parter inden for et fagområde, 
der har parternes fælles interesse. Der skal 
være fokus på vækstpotentialet i virksomhe-
derne. Kravene til de faglige projekter er, 
at der minimum skal indgå to virksomheder 
samt to videninstitutioner fra konsortiet i 
projektet. Herudover skal projektet under-
støtte udvikling af ny viden, bidrage til for-
midling og nyttiggørelse af denne viden til 
en bredere kreds af virksomheder, ligesom 
projektet skal have nyhedsværdi. De pro-
jekter, der p.t. er på tegnebrættet beskæf-
tiger sig bl.a. med udvikling af nye klinisk 
diagnostiske metoder samt nye behand-
lingsmetoder til afdækning og behandling 
af en række forskellige sygdomme. Det er 
tanken, at disse samarbejdsprojekter skal 
føre til udviklingen af nye produkter og 
applikationer for de involverede virksom-
heder.

Sundhedsteknologi er en tværfaglig disci-
plin, der kobler teknologien og det medicin-
ske/kliniske med fokus på udvikling af nye 

diagnostiske og behandlingsmæssige meto-
der. Mere konkret kan sundhedsteknologi 
defineres som teknologier i skæringspunktet 
mellem bioteknologi, elektronik/informatik 
og medicin.

Parterne i centeret repræsenterer disse 
discipliner og kan derfor tilbyde en unik 
platform for industrielt samarbejde med 
fokus på udvikling af nye produkter. For 
alle parterne gælder det desuden, at de 
har stor erfaring i samarbejde med indu-
strien.

Center for Sundhedsteknologi er støttet af 
en bevilling fra Ministeriet for Videnskab, 
Teknologi og Udvikling til etablering af et 
regionalt teknologicenter og er et af de høj-
teknologiske fagområder, som Vækstforum 
ser som et af de fremtidige satsningsom-
råder i den nordjyske region. Det samlede 
projekt beløber sig til 10 mio. kr., hvoraf 
de 6 mio. kr. ydes som et tilskud fra VTU. 
Restbeløbet udgøres af medfinansiering fra 
de involverede parter.

Skulle din virksomhed have idéer eller 
ønsker til projekter i regi af Center for 
Sundhedsteknologi, hører vi meget gerne 
fra jer. 

For yderligere information om Center for 
Sundhedsteknologi og samarbejdsmulighe-
der kontakt teknologiformidler 
Charlotte Villadsen, tlf. 9635 8867, 
e-mail: cvi@hst.aau.dk.                         ■
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Af Marianne Sørensen, V-CHI, Aalborg 
Universitet, marianne.sorensen@v-chi.dk 

SundhedsITnet ønsker at etablere 
et varigt, tværfagligt og tværregio-
nalt netværk for at øge kvalitet, 
fleksibilitet og effektivitet i sund-
hedsaktiviteter. 

Netværket er et forum for sundhedstekno-
logisk vidensdeling, hvor virksomheder, 
forskere og sundhedsudbydere kan dele 
erfaringer og viden, deltage i netværksar-
rangementer og finde samarbejdspartnere 
til fremtidige fælles projekter for at udvikle 
kvalitet, effektivitet og fleksibilitet i fremti-
dens it-understøttede sundhedsydelser.
SundhedsITnet vil skabe forskningsbaseret 
samarbejde og innovation på tværs af 
universiteter, sundhedsvæsen, industri og 
patienter igennem en helhedsorienteret 
tilgang til sundheds-it. Den teknologiske 
udvikling betyder, at it i stigende grad 
indlejres i vores værktøjer og omgivelser. 
Dermed øges kommunikations- og integrati-
onsmulighederne radikalt. 

Netværket er finansieret med 8 mio. af 
Ministeriet for Videnskab, Teknologi og 
Udvikling og har en egenfinansiering på  
4 mio. kr., der blandt andet kommer fra 
medlemskontingenter. Bevillingen dækker 
fire år.

Netværkets fagområder
Aktiviteterne i sundhedsITnet baserer sig på 
fire fagområder, der arbejder for det fælles 
mål at skabe samarbejde og innovation 
omkring sundheds-it på tværs af universi-
teter, sundhedsvæsen, industri og patienter. 
De fire faggrupper bidrager med forskellige 
tilgange og perspektiver på sundheds-it.  

Pervasive healthcare
Pervasive (allestedsnærværende) healthcare 
handler om at levere sundhedsydelser, når 
og hvor borgerne ønsker det, og at give 
den enkelte borger og dennes familie en 
langt mere aktiv rolle i indsatsen for egen 
sundhed. Fagområdet pervasive healthcare 
arbejder med nye former for hardware- 
og softwareteknologi designet til sund-

hedsarbejde, sensornetværk til biologisk 
monitorering i og uden for hospitalet, nye 
netværksbaserede tjenester og telemedicin 
til patient-læge-pårørende samarbejde, 
alarmerings- og overvågningsteknologi
og teknologi til egenomsorg og egenbe-
handling.
Fagområdet ledes af Morten Kyng: 
mkyng@daimi.au.dk, Datalogisk Institut,
Aarhus Universitet

Ledelse og effektmåling
Effektmåling spiller en vigtig rolle for 
beslutningstagere i sundhedssektoren og 
for virksomheder, der udvikler teknologi 
til sektoren. Effektmålinger kan bringe 
brugs- og nyttemæssige overvejelser ind 
tidligt i et forløb, hvor der skal udvikles 
nye teknologier eller løsninger. På den 
måde leverer effektmålingerne støtte til 
den ledelsesproces, som både udvikling, 
implementering og drift gerne skulle være 
underlagt. Danmark er langt fremme med 
samarbejde mellem sundhedssektoren og 
it-leverandører, og der er gode muligheder 
for at styrke eksporten markant med et 
øget fokus på effektmåling.
Fagområdet ledes af Poul Erik Rostgård 
Andersen: ros@asb.dk, Handelshøjskolen 
i Århus

Shared care
Sammenhængende patientforløb (shared 
care) fokuserer på at styrke kommunikation
og samarbejde i netværk bestående af 
sundhedsfagligt personale og patienter/
borgere. Shared care omfatter adgang til 
relevante patientinformationer på alle rele-
vante tidspunkter i behandlingsforløbet.
Design og implementering af it-anvendelser, 
der understøtter sådanne netværk, byder på
store udfordringer på såvel det teoretiske 
som det praktiske niveau, og disse udfor-
dringer har både teknisk, sundhedsfaglig 
og organisatorisk karakter. Da Danmark 
er i front med shared care har vi et godt 
udgangspunkt for at udvikle innovative
it-anvendelser og –services, der også kan 
blive en eksportvare. 
Fagområdet ledes af Finn Kensing: 
kensing@itu.dk, IT-Universitetet i 
København

Software- og informationsarkitektur
Sundhedssektoren har et stigende behov for 
it-innovation. Både sektorens mange kom-
plekse it-systemer og de mange medico-tek-
niske apparater skal udvikles hen imod øget
informations- og funktionsmæssig integrati-
on. Ikke mindst EPJ, som indføres i disse år,
skaber muligheder for nye applikationer og 
services på tværs af apparater og systemer.
For at realisere disse muligheder kræves 
udvikling af fælles forståelse og arkitektur-
principper, som støtter interoperabilitet, sik-
kerhed, åbenhed, fleksibilitet, skalerbarhed 
og brugervenlighed.
Fagområdet ledes af Stig Kjær Andersen: 
ska@v-chi.dk, Aalborg Universitet

 
Andre aktiviteter og ydelser
Matchmaking
Netværket har til opgave at styrke sam-
arbejdet mellem forskere, it-leverandører, 
sygehusejere, sundhedsprofessionelle, myn-
digheder og interesseorganisationer. 
Erhvervslivet, universiteterne og sundheds-
sektoren har et ligeværdigt forhold til udvik-
lingen af sundheds-it og udgør en trekant af 
interessenter i netværket. Men interessent-
erne mødes af forskellige udfordringer. 

I samarbejdet sigtes på at gennemføre 
både konkrete, anvendelsesorienterede pro-
jekter og mere eksperimenterende projekter 
med større usikkerhed. 

Uden for netværket kan de deltagende 
virksomheder og øvrige interessenter bringe 
konkrete teknologier videre. 

Overblik over sundhedsinformatiske forsk-
ningsprojekter 
SundhedsITnet er ved at indsamle viden om 
de sundhedsinformatiske projekter, der er 

SundhedsITnet
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i gang i Danmark og skabe overblik over 
hvilke nationale og internationale miljøer, 
der arbejder med sundheds-it. 
Rapporten vil komme op på sundhedsITnet’s 
hjemmeside her i foråret.

Fælles vision og strategi for forskning i 
sundhedsinformatik
Der mangler en national vision og strategi 
for forskning i sundhedsinformatik, der 
definerer hvad interessenterne i Danmark 
ønsker, og netværket arbejder på at frem-
komme med en sådan. 

Som et led i det arbejde blev der den 18. 
januar afholdt et lukket forskningsstrategi-
seminar på Aalborg Universitet. Der deltog 
ca. 60 personer, der var inviteret  for at få 
så bred en repræsentation som muligt af 
interessenterne inden for området. 

Igangsætte konkrete samarbejdsprojekter
Netværket arbejder på at være med til at 
iværksætte projekter, hvor flere af interes-
senterne i netværket deltager.  
 
Yderligere oplysninger
Er du interesseret i at læse mere om sund-
hedsITnet og kommende aktiviteter eller har 
forslag eller ideer til emner og aktiviteter, 
der kunne ligge i netværket, så er du meget 
velkommen til at kontakte sekretariatet: 
sundhedITnet, tlf: 89425758, info@sund-
hedsIT.net, www.sundhedsIT.net

    ■

Af lektor Ann Bygholm, Institut for 
Kommunikation og Psykologi, Aalborg 
Universitet, ann@hum.aau.dk

E-læring handler om anvendelse af ikt til 
støtte for læreprocesser og defineres bredt 
af EU-kommissionen som ”anvendelsen af 
nye multimedieteknologier og internet til 
at højne kvaliteten i undervisningen ved at 
lette adgangen til forskellige ressourcer og 
tjenester, og til udveksling af oplysninger og 
samarbejde” . Generelt er der enighed om, 
at der er et stort potentiale forbundet med 
anvendelse af e-læring til uddannelse og 
kompetenceudvikling. Det drejer sig bl.a. 
om større fleksibilitet i forhold til tid og sted, 
begrænsning af omkostninger i forbindelse 
med uddannelse, tilpasning til den enkel-
tes behov, synkronisering af uddannelser 
til store målgrupper og muligheden af at 
bruge e-læring til genopfriskning.

Anvendelse af e-læring  
i sygehussektoren
I foråret 2006 undersøgte vi udbredelsen 
af e-læring i sygehussektoren. Formålet 
var ikke at gå i dybden med enkelte e-
læringsprojekter, men at skabe et overblik 
over i hvilket omfang e-læring anvendes, 
inden for hvilke fagområder det anvendes, 
og hvilke typer af e-læringsprogram-
mer der anvendes i sygehusvæsnet. Data 
blev indsamlet ”oppefra og ned” ved i 
første omgang at kontakte it-afdelingen i 
amternes sundhedsforvaltning, som i de 
tilfælde hvor de ikke selv sad inde med 
informationerne, har henvist videre til 
it-afdelinger på sygehuse, til amternes 
kompetenceudviklingscentre, sygehusenes 
kompetenceudviklingsafdeling og enkelte 
gange til afdelinger på sygehuse. Data blev 
indsamlet i foråret 2006, og i alt bidrog 
35 personer til undersøgelsen. Interviewene 
blev i de fleste tilfælde foretaget telefonisk. 
Det har vist sig at e-læring ikke er entydigt 
placeret i sundhedsorganisationen. Så selv 

om e-læring ofte er placeret i it-afdelingen 
eller kompetenceudviklingsafdelingen, 
er der også eksempler på, at det hører 
hjemme helt andre steder, f.eks. i informa-
tionsafdelingen. E-læring bliver anvendt på 
de danske sygehuse, men i meget forskelligt 
omfang. På undersøgelsestidspunktet blev 
e-læring anvendt i 9 amter og i H:S, men 
af de 5 amter, som ikke anvendte e-læring, 
havde 4 af dem tidligere gjort det. 

Hvad bruges e-læring til
E-læring anvendes til uddannelse og kom-
petenceudvikling inden for a) it-systemer, b) 
klinisk viden og færdigheder, c) administra-
tiv og organisatorisk viden og færdigheder 
samt til d) generel viden og færdigheder. 
Hovedparten af amterne og sygehusene 
har anvendt e-læring i forbindelse med 
implementering af og uddannelse i it-syste-
mer (kun 2 amter har ikke anvendt e-læring 
i den forbindelse) og af den e-læring, der 
angår uddannelse i it-systemer, har langt 
de fleste været anvendt i forbindelse med 
implementering af EPJ-moduler. E-læring 
anvendes dog også til andre systemer 
inden for it-området, f.eks. uddannelse i 
det grønne system, Labka, it-sikkerhed og 
Office-pakken. 6 amter fortæller om brug 
af e-læring inden for de kliniske fagområ-
der. Fagområderne er meget forskellige, 
men fælles for programmerne er, at de 
udviklet på Skejby Sygehus. E-læring til 
administrativ og organisatorisk viden samt 
generel viden udgør en meget lille del.

Typer af e-læringsprogrammer
E-læring dækker over meget forskellige 
typer for støtte til uddannelse og kompeten-
ceudvikling. I forbindelse med dataindsam-
lingen opererede vi med 3 typer/genrer, 
nemlig e-læring som træning, som værktøj 
og som kommunikation og videndeling. 
Langt hovedparten af de e-læringsprogram-
mer, der anvendes i sygehusvæsnet, ligger 
inden for den første kategori, som har til 

E-læring som værktøj til kompeten-
ceudvikling og uddannelse af det 
kliniske personale i sygehusvæsnet

EPJ-
Observatoriet 

afholder 
årskonference den 
11. og 12. oktober 

2007 på Hotel 
Nyborg Strand
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formål enten at træne færdigheder inden for et område eller at træne problem-
løsning og refleksion. Specielt færdighedstræning, hvor programmet er opbyg-
get med lektion-er og øvelser, der giver viden om systemets indhold og guider 
brugeren gennem den korrekte anvendelse, er meget anvendt. Der er også 
enkelte eksempler på e-læring som værktøj, f.eks. integrering af e-læring om EPJ 
i selve EPJ-systemet. I den sidste kategori, der understøtter kommunikation og 
videndeling, er programmer uden forud produceret indhold, altså programmer 
der skaber rammerne for, at brugerne selv kan producere indhold via kommuni-
kation med hinanden. Denne form for e-læring er heller ikke særlig udbredt. 

Udviklingstendenser
Der er på nuværende tidspunkt en klar overvægt af e-læringsprogrammer i 
kategorien træning, men tendensen synes at være, at der ønskes e-læring, der 
har mere karakter af værktøj – altså at tilbuddet om uddannelse er at finde, når 
man brug for det, der hvor man har brug for det. På samme måde udtrykker 
flere af de interviewede, at de ser et stort potentiale i at udnytte e-læring i for-
bindelse med erfarings- og videndeling og udvikling af kompetencer ad den vej.

Rapporten om undersøgelsen udkommer marts 2007.

1) �Her citeret efter Videnskabsministeriets rapport om e-læring ”Perspektiver på 
kompetenceudvikling” fra 2003.

2)  �Undersøgelsen blev foretaget sammen med Dorte Wiborg

    ■

Den 7. og 8. juni 2007 afholdes kon-
ference om Usability and Human 

Factors Engineering for Healthcare 
Informatics på Århus 

Universitetshospital, Skejby.


